
《云南抗日战争史》评介

王文成

云南大学出版社最近推出了孙代兴、吴宝璋主编的《云南抗日战争史》，此书以云南抗日战争为名，似是一部区域性的抗战史著作。但是，抗日战争中云南的特殊地位使云南的抗战远远超出了省界的局限。该书立足云南，从一个角度透视了整个中国抗日战争乃至世界反法西斯战争。

1937年至1942年间，中国的抗日战争已经全面展开，但战争的烽火还未直接烧到云南境内，云南无疑是一个后方省。云南在支持、参与前方抗战方面作出了积极而重大的贡献。不过八年抗战中的云南，并非始终是中国的大后方，1941年日军占领越南，战火开始在云南与越南间的边界地带点燃，尤其是1942年日军侵缅，随着滇西的沦陷，云南变成了中国抗日又一处前方。滇西沦陷的三年间，云南各族民众积极支援中国军队，直接与日本法西斯侵略者展开了面对面的斗争。云南抗战是中、缅、印地区的反法西斯战争的一部分。抗日战争时期中国经济文化的精华迁入了包括云南在内的西部地区，同时云南经济文化出现了前所未有的快速发展。该书对云南抗日战争多角度的研究是很有意义的。

《云南抗日战争史》一书首先用历史事实说明：抗日战争爆发后，当时地处抗战的大后方、在地方实力派统治下的云南，积极投入抗战的洪流，为抗战作出了重要贡献。1938年龙云出席全国国防会议，先后派出三个军出兵抗日，累计把38万云南子弟送上抗日前线，抢修滇缅公路，滇军血战台儿庄、中条山，转战湘鄂赣，破坏敌后交通，参与常德会战。同时该书对滇西各阶级阶层、各民族

以空前的爱国热忱和牺牲精神,在抗战中作出的巨大贡献,在全国最先把日寇赶出国土,作了充分的记述。该书也记述了中共中央南方局和中共云南省工委在云南开展抗日民族统一战线工作的情况。《云南抗日战争史》详尽地记述了远征军入缅、中缅印地区的大反攻的过程。此书认为,远征军入缅抗战最后取得胜利,对中国共产党领导的敌后抗战也起了一定的支持作用,对英军确保印度、美军在太平洋地区的反攻及整个中缅印地区的反法西斯战争的胜利则作出了突出的贡献。该书还详尽记述了抗日战争胜利时云南军队入越受降的史实,并指出:“这是中国唯一的出境受降,为国家、也为云南人民争了光,赢得了荣誉。”

《云南抗日战争史》一书在不少地方表现出了作者在研究中具有实事求是的精神。如:该书详尽记述了抗战中云南水、陆、空交通飞速发展的事实,肯定了国民政府及美、英对此作出的贡献。它对比分析了战前和战争中的云南经济状况,阐述了中央政府与云南地区间的利益冲突,也肯定了资源委员会、云南经济委员会对云南经济的开发,充分肯定了云南各族人民在经济方面支持抗战所作出的巨大贡献和牺牲。

此外,《云南抗日战争史》一书还第一次系统地清理了1937年至1945年间云南抗日战争的基本史实。该书对滇西军民的敌后抗战的系统记述,对抗战中云南征召新兵人数的考订,对西南联大学生从军的“八百壮士”和“九百英豪”的记述、研究等等都比以往记述准确,为进一步研究奠定了扎实的基础。

(作者单位:云南省社会科学院)